

长沙一女子自杀未遂，获救后要求前男友赔偿“身心损失费”

# 恋人闹分手，别无视这种“死亡威胁”



今日女报 / 凤凰网记者 陈炜

看过电影《前任攻略3》的朋友一定记得这样一个桥段：男女主角分手后，过敏质的女主角林佳疯狂吃芒果自虐，被朋友及时发现送往医院抢救，好在最终没有生命危险。

这样的故事情节，生活中并不少见。一些走极端的男女朋友在闹分手后，总爱以自残、自虐、自杀的方式来刺激对方，希望博得一丝同情。然而，对方的回应却各不同——有的人会赶紧制止，有的人会更加极端，也有人会说：“分手了，你的死活与我无关。”

可是，分手的两人真的“生死无关”吗？

近日，长沙开福区司法局湘雅路司法所分享的一起调解案件很有代表性——女主角自杀未遂，获救后将男友告了，原因是男友没有及时阻止她自杀！听上去匪夷所思，可接着往下看，其中的法律知识却能让你受益匪浅。



扫一扫，参与网友讨论



## 凑不齐彩礼钱，5年恋情终结束

张茜没想到，眼看即将步入婚姻殿堂，却因彩礼钱没谈拢，男友刘明选择和她分手。更让她意外的是，分手后，自己因轻生未遂致身体受创后，曾经恩爱甜蜜的男友如今对她避之不及，还接连“甩锅”。

一怒之下，身心受伤的张茜将刘明告上了法庭。

5月28日，长沙开福区司法局湘雅路司法所人民调解员廖欣向今日女报

凤凰网记者讲述了一个极具话题性的故事。其中，一个很有意思的法律问题出现了——恋人发出“死亡威胁”后出事了，我到底该不该负责？

2015年10月14日，是张茜和刘明的恋爱5周年纪念日。这一天，刘明求婚成功，张茜也沉浸在幸福甜蜜之中。然而，5天后，两人在商量婚事的时候，却因彩礼问题“谈崩了”！

一方面，张茜家要求刘明家给出15

万元彩礼钱。可另一方面，由于刘明家有五兄妹，家境一般，怎么凑都只能凑到10万元彩礼。

卡在彩礼的数字上，张茜与刘明经常吵架。有一次，刘明去女方家里“谈判”，却被张茜妈妈的一句话“扫地出门”：“彩礼钱都筹不到，别想娶走我女儿！”刘明觉得自尊心受挫，次日便与张茜提出了分手。15天后，刘明与相亲认识的女孩订了婚。

## 拒绝复合，女友以死相逼

她结婚，我就把它喝下去！”

张茜的极端做法被刘明视为“苦情戏”，他把电话直接挂断。

没想到，心灰意冷的张茜真的喝下了农药。庆幸的是，农药浓烈的气味被张茜父母及时闻到，他们赶紧将女儿送到当地医院，最终保住了性命。不过，自杀未遂的张茜因喝下大量农药，导致喉咙黏膜受伤，声音变得特别嘶哑。

事后，张茜父母认为女儿身心受伤与男友提出分手有直接关系。于是，向

刘明提出“身心损失费”的赔偿要求。刘明不以为然，他认为“既然已经分手，对方的死活与自己无关”。

由于意见不合，张茜父母来到长沙开福区司法局湘雅路司法所寻求法律援助。

“如果能证明张茜的自杀行为是因为刘明，那么，刘明就要承担相应的法律责任。”湘雅路司法所调解员廖欣告诉记者。

(因保护隐私，文中人物除廖欣外皆为化名)

## 因分手当面自杀，未阻止救助要担刑责

陈一鸣(湖南鑫源律师事务所律师) 一般情况下，恋爱关系和感情问题，法律不予干涉。如果女方是具有完全民事行为能力的成年人，且具备控制自己行为的能力，那么两人如果不违背社会公序良俗而分手，女方自杀，男方不需要承担法律责任。

不过，有一种情况下，恋人发出“死亡威胁”，对方是需要承担刑事责任的。

如果一方当着另一方的面或者通过视频自杀，这时另一方就有阻止对方自

杀和救助的义务。如果不管不顾，导致对方死亡或出现其他严重情况，另一方就要承担刑事责任。而这种情况若出现在夫妻关系中，另一方还必须履行照顾义务。

另外，还有一种情况下，虽然不需要承担刑事责任，但也需要承担次要责任。如果因为一方出轨，致使另一方身心遭受打击，最后绝望自杀且身亡。那么，另一方的死亡与对方的行为具备法律上的因果关系。所以，尽管另一方在处理感情问题

时，符合“不理性对待”、“不珍惜生命”等情况，最终导致死亡，由于一方没有及时阻止，也需要承担次要责任。

所以，从本案中来看，虽然刘明并未违背社会公序良俗而分手，无需承担民事责任，但由于张茜自杀前曾向刘明言明喝农药的事实，而对方未能及时处置、制止。所以，张茜如果打官司，法院可能会依照《中华人民共和国侵权责任法》的相关规定，酌情判决刘明承担部分赔偿责任。

链接 >>

### “连带责任”可不止发生在恋人之间

孙金刚(湖南天仁律师事务所律师)

在生活中，除了因分手自杀，情侣或要担责之外，还有一些“连带责任”也是需要特别小心的！

关键词：劝酒

在酒局中，无论劝酒者是否知道受害人能不能喝酒，如果让其因喝酒引发心脏病、高血压等疾病导致伤残、死亡情况发生的，那么，共同饮酒人应承担相应赔偿责任。另外，在饮酒过程中有明显的强迫性劝酒行为，如言语要挟、刺激对方、强迫灌酒等，对于造成损害或死亡的，劝酒者应当承担相应赔偿责任。

如果醉酒者已经失去或即将失去对自己的控制能力，神志不清、无法支配自己的行为，此时同饮者负有一定监护义务。如果同饮者没有将醉酒者送到医院或让其到达有人照顾的场所(如家中)，一旦发生意外，则同饮者应承担相应赔偿责任。而且，在醉酒者酒后驾车而不加以劝阻情况下，同饮者同样要承担责任。

关键词：借车

根据最高人民法院《关于审理道路交通事故损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》第1条规定以及《侵权责任法》第49条规定，如果汽车车主知道汽车存在缺陷，且该缺陷是导致借车人发生交通事故原因之一的；或者知道借车人无驾驶资格或者未取得相应驾驶资格的；以及知道借车人因饮酒，服用国家管制的精神药品、麻醉药品，或患有妨碍安全驾驶机动车的疾病等依法不能驾驶汽车的情形，一旦借车人发生交通事故受伤或致死亡，汽车车主也将承担连带法律责任。

关键词：租房

房东在出租房屋前要对房屋设施负有维修的责任，应保证房屋设施正常、安全地使用，如果因为租赁物的安全隐患导致租客身体损伤或死亡，房东将承担赔偿责任；严重的也有可能承担刑事责任。另外，房东还要对租客的身份进行核实，并对租客租房的目的进行询问。尤其是合租房，如果房东未认真核查租客信息，未能将租客从事的违法活动及时向有关部门反映，也将承担连带责任。

需要补充的是，有些房东为了规避责任，在签订租房合同时增加了许多免责声明，这些免责声明是否能规避法律责任，还得看房东是否在发现房客从事违法活动后，有没有立即举报或解除合同。